

# “双碳战略”背景下：沿海地区的创新驱动、产业升级、功能疏解 \* ——以烟台市为例

钟艳敏 梁倩倩 周政彤 魏淑琪 初春虹（通讯作者）

（山东工商学院会计学院，山东 烟台 264005）

**摘要：**本文在“双碳战略”的背景下从烟台市经济发展状况出发，结合实地和网络调研，在创新驱动、产业升级、功能疏解等方面，具体研究烟台市双碳经济发展状况。

**关键词：**双碳战略 创新 低碳产业 产业升级

**DOI：**10.12319/j.issn.2096-1200.2022.35.22

“双碳战略”是我国重要的战略布局，给经济发展带来深远的影响，为行业带来机遇和挑战。在“双碳战略”背景下，从创新驱动经济发展角度来看，我国的沿海发达地区重视各类型产业的创新驱动、功能疏解和产业升级。本文从烟台双碳发展现状出发，研究其绿色创新驱动，产业结构转型升级以及功能疏解，旨在研究烟台现阶段实现碳达峰、碳中和的烟台方案，为其他沿海地区提供有建设意义的参考，推动沿海地区绿色经济发展，共创低碳未来。

## 一、烟台双碳经济发展现状

“双碳战略”是山东省实现新旧功能转换、推动绿色低碳高质量发展的重要契机，是烟台市实现产业结构调整发展绿色低碳能源产业的新赛道。自2020年中国向全世界宣布，我国开启双碳计划，烟台市在双碳领域不断进行突破性探索、作出前瞻性思考，承担低碳发展责任同时树立争先意识。烟台摆脱传统能源依赖，开发“核风光”等新能源，率先提出建设全国领先的智能低碳城市，打造全国清洁能源桥头堡。在清洁能源产业方面，烟台已经领先齐鲁，走在山东省前列，形成了全省第一的清洁能源规模体量<sup>[1]</sup>。

## 二、推动产业升级重在创新驱动机制

在碳达峰、碳中和大背景下，不断推行双碳战略已成为各个地方的“新常态”，创新驱动也逐渐成为该环境下与产业升级和经济发展紧密联系的一环。进行技术创新、制度创新和环境创新是创新驱动的重要一步，我们要实现关键环节之间的内部驱动发展。关于创新驱动，熊彼特

最早阐述了生产方法和技术变革对于经济发展的作用。ACEMOGLU认为产业升级主要在于创新。在双碳战略背景下创新驱动是通过创新开发新能源和新动力途径，减少碳排放量<sup>[2]</sup>。

产业升级，顾名思义就是对我们现在所拥有的产业进行升级改造。但在具体内涵方面不同的学者有不同的理解，对于国外学者来说，产业升级就是广义的含义。而国内学者江小涓将产业升级描述得更为细致，她认为通过产业与社会经济相适应，进行调整，以达到一种资源优化配置的状态。双碳战略背景下的产业升级，主要是通过创新驱动促进低碳产业结构的转型升级，即传统的主导产业将从以劳动和资源为中心向以技术和知识为中心，从而减少不可再生能源的消耗，优化三大产业结构，减少碳排放，促进产业绿色升级<sup>[3]</sup>。

创新驱动是产业结构转型升级的重要驱动力，并且这种驱动力具有显著的时间延续性。在当前阶段，创新已占领推动经济发展的首要位置，对促进产业转型、开发新兴产业和产业结构优化升级有着重要作用。在当前环境背景下，科技创新是产业结构升级的第一动力，制度创新和环境创新是产业结构升级的环境保障，科技创新、制度创新和环境创新之间的协同作用能有效推动产业结构升级。在双碳战略环境下，要把握好二者之间的关系，通过技术、制度和环境创新，在新能源产业结构内部形成驱动发展，促进生产要素改进，减少碳排放量。对于烟台，通过开发

\* 项目名称：2022年全国大学生创新创业训练计划项目“双碳”政策下：沿海地区的创新驱动、产业升级、功能疏解——以烟台市为例”，项目编号：202211688024。

核能和风能等新能源，将稳固烟台第一产业基础地位，加快第二产业技术改造，鼓励产业集聚化发展<sup>[4]</sup>。

### 三、创新驱动的理论研究

在“碳达峰、碳中和”目标下，能源领域的绿色创新驱动任重而道远。目前产业集群的烟台市，正面临着保障国家能源安全和推动能源结构转型的双重挑战<sup>[5]</sup>。

#### (一) 熊彼特创新理论

熊彼特认为创新是发展的第一要义，认为根据自身的知识结构和惯性思维，一个新组合的产生通常是由新人实现的一般在旧的行业或企业内产生可能性很小。所谓的发展，主要在于使用现有资源的方式方法不同，利用现有资源去研究新事物，并不在于这些资源增加与否，在生产要素等相同的条件下，不一样的配置方法，能够产生完全不相同的结果<sup>[6]</sup>。

#### (二) 基于创新驱动理论分析创新驱动

根据熊彼特创新理论大致可以从五个角度分析双碳战略背景下烟台市的创新驱动：一是积极研发新产品，烟台首笔“海洋碳汇贷”成功落地迈出“双碳战略”金融产业创新第一步。“海洋碳汇贷”即测算海带产量所制造的固碳量，测算碳汇价值，以其碳汇价值的远期收益作为抵押物的创新金融产品。为推动生态价值实现注入金融活力，有效缓解渔民资金不足的困扰，加快打造国际零碳生态岛。二是采取新型生产方法或技术，烟台海阳市计划开展的渔光互补型光伏电站项目，将光伏电站搭建在虾蟹养殖场上，虾蟹生长环境大幅度改善。同时光伏电站的建立能够实现节能减排，增大土地的经济总体价值以及使用总体效率<sup>[7]</sup>。三是投入到新市场发展新领域，烟台市政府联合三大核电巨头计划建设区域性碳交易中心，打造“碳中和云”碳资产综合管理平台。四是获取新的原料或半成品供给来源，万华化学公司所研究改进的HCl绿色循环技术从根本上化解了耗氯行业所面临的一系列问题，给耗氯行业提供了更加环保、经济的氯气原料来源。五是企业组织形式进行创新，烟台市正在着手创办由央企和地方企业共同投资的企业，从而系统化推进烟台执行全域核能供暖、水热同传、工业供汽、等综合运营业务<sup>[8]</sup>。

#### (三) 创新驱动助力“双碳战略”发展

目前，烟台市正有力有序推动绿色发展和能源结构调整，推动核能和风电的创新性发展。一方面，开展对原有项目的优化，积极引进并学习国外先进的相关技术，在运用过程中能够实现自主创新，加大对应用生产过程的节能减排技术的推广使用，促进能源利用高效率发展，突出科

技创新特色；另一方面，研究项目开发利用的新方法新渠道，培养优秀人才积极投入项目创新当中，开发一批高技术含量、可靠性强的新清洁能源项目，为减少烟台市碳排放量持续贡献新的力量<sup>[9]</sup>。

### 四、创新驱动烟台市产业转型升级的作用机理

#### (一) 把控技术创新，推动产业结构优化

1.烟台市技术创新发展成果。创新驱动能够有效推动产业结构升级，其中研究创新驱动对产业升级的影响机制多数是从技术创新层面开展。有专家认为创新驱动的本质是高技术产业创新向中低技术产业转移和扩散。最近几年的数据研究中，多数以R&D投入、专利情况衡量技术创新。烟台市2021年新增专利数为22153件，同比增长43.3%；有效发明专利拥有量14.91件/万人，比上年度新增2.89件/万人。2021年1-8月，全市技术合同成交额达到237.2亿元，比上年度增长82.94%。高新技术产业比重逐渐上升，2022年上半年，高新技术产业产值占工业产值比重达到62.1%，较2021年提高3.79个百分点。十三五时期，烟台开发区R&D占生产总值比重达到3.2%，预计高出全国0.8%，R&D人员也有所增加。在技术研发领域加大资金投入，提高技术创新成果转化率，给企业开创更多创新活动创造条件<sup>[10]</sup>。

2.技术创新深化产业结构调整。烟台市第一产业的GDP占比不断缩小，第二、三产业比重提升，其重点产业以化工产业为主，主要包括有机化工和光气化工、化工新材料精细化工等。科技的发展加快第二产业结构调整，推动产业之间合作，诞生新的产业。在双碳战略背景下，烟台依托自身的资源优势，严格控制产业碳排放量，推动产业组织结构向低碳邻域发展。大科学装置北京谱仪合作组、国家实验室等的建立深入推动科技成果转化。烟台市坚持将科技与产业转型相结合，产业发展的重点将由制造业逐步转向服务业，推广低碳高效的生产技术。

3.技术创新驱动产业转型基础有待提高。烟台市项目建设缺乏规划，传统产业比重过高，在减碳目标指引下，产业应依托自身资源优势互补，带动产业提质增效。烟台制造业科技创新以引进消化吸收为主，对国外先进技术依存度高。从技术角度来看，企业应加大研发投入，要加速低碳技术研发推广，提升能效利用水平。

#### (二) 落实双碳战略，完善行业升级标准

烟台抓住机遇，迎风而上，制定了一系列相关措施，通过双碳战略推动能源结构调整和技术改革从而促进产业绿色转型升级。科技是第一生产力，通过落实双碳战略不仅加快了对“双碳”关键技术的研发与推广还使原始创新

能力得到提升，促使传统产业从资源、劳动密集型和劳动密集型转向知识、技术密集型。双碳战略的战略安排为产业升级提供更多动力。清洁能源是产业升级的关键所在，烟台市建立“一链长、一园区、一链办、一基金、一联盟、一智库、一论坛、一平台”工作机制，从多个不同的角度和多个不同渠道共同促进“双碳”产业向高质量水平发展。

战略的落实激励并引导低碳技术创新和能源转型，为了“双碳”目标战略的高质量发展，政府应当制定并构建相关措施，全面推进并完善绿色金融体系建设，为“双碳”目标的实现提供投融资保障。

### （三）优化资源配置，调整产业结构

创新资源配置水平影响创新产出能力的提升，决定创新驱动的功效。从资源配置视角来看，产业结构调整是资源在行业内和行业间流动、重组的过程。创新资源配置是科学和技术相互作用而产生经济活动的过程。烟台市创新资源投入增长但资源配置效率有待提高，环保产业发展基础较好，风能和核电能源发展较快，具有很大发展潜力。高效益产业抢占低效益产业市场，激励低技术行业内高效率企业通过转型升级进入高技术行业，资源从低效益企业流向高效益企业。创新成果转化和产业化影响创新产出能力的提升，急需提高行业内企业创新的积极性，增加研发投入，促进行业技术进步，优化行业间资源配置，促进产业结构升级。专利技术在特区进行二次开发，使之商业化、产业化。让科学技术尽快转化为生产力，促进科技产品进入国际市场。要强调规模集聚效应，重点发展对相关产业带动性强、关联度大、有一定经济规模的支柱型产业，形成以大型企业为竞争主体、各类资源合理配置的产业构架。

### 五、双碳战略背景下功能疏解为产业升级助力

“双碳”政策的大背景下，优化产业结构与区域协调一体化发展，研究烟台功能疏解极具代表性。烟台经济结构与空间结构的调整与优化需从解决城市核心区域人口的过多、企业的污染过高、产业的耗能过高等方面入手。疏解非首都功能、缓解人口压力，符合现代化建设的目标；推动生态环境保护与产业升级，是提升国际影响力的必然要求。在之前的研究内容中，烟台的创新驱动、产业升级都为功能疏解奠定了基础，为烟台功能疏解的未来发展提供了重要帮助。

为使城市核心区域产业结构升级更优，推动改变城市的空间格局，将会使以制造业为主的第二产业逐渐郊区化，同时将高耗能工业向外转移，以此为第三产业腾出空

间。不过新产业的发展速度肯定会比较缓，同时一旦开始第二产业开始进行向外迁移，城市核心区域人口流失速度就会加快。所以说将第二产业郊区化会增加高校人才的引进，但这个过程一定是缓慢的，远低于城市核心区域内就业水平的下降速度。但郊区就业水平会出现较为快速上升的局面，生产率也会提高。因此，城市核心区域产业结构的改变在一定程度上会影响人口集聚规模，而人口的集聚会产生碳排放，提高碳排放水平，因此需要将高污染的第二产业进行外移，降低城市核心区域的碳排放。

### 六、结语

本项目以烟台市为研究对象，多角度分析双碳战略背景下烟台市创新驱动、产业升级、功能疏解状况。从创新驱动多重影响因素出发，研究烟台市双碳背景下的产业结构升级，探讨烟台市绿色创新发展；关注高污染对功能疏解的影响。对于研究中可能遇到的问题从全国双碳战略角度进行分析，结合实地调研，从新能源、产业结构、区域资源等方面，具体研究分析烟台市双碳发展。

### 参考文献

- [1]熊彼特.经济发展理论[M].北京:商务印书馆,2014.
- [2]张来武.论创新驱动发展[J].中国软科学,2013(1):1-5.
- [3]郑秀梅,王海燕.“双创”驱动经济发展的效果评价研究[J].科研管理,2019,40(4):44-53.
- [4]江小涓.产业结构优化升级:新阶段和新任务[J].财贸经济,2005(4):3-9,71.
- [5]熊兴,余兴厚,陈伟.供给侧改革与我国产业结构优化研究:基于1993—2014年省级面板数据的实证分析[J].科技管理研究,2016,36(24):62-68.
- [6]纪玉俊,李超.创新驱动与产业升级:基于我国省际面板数据的空间计量检验[J].科学学研究,2015,33(11):1651-1659.
- [7]屠年松,李彦.创新驱动产业转型升级研究:基于2002—2013年省际面板数据[J].科技进步与对策,2015,32(24):50-55.
- [8]侯茂章;廖婷婷.人口老龄化、创新驱动与产业结构转型升级——基于空间杜宾模型的研究[J].哈尔滨商业大学学报(社会科学版),2021(01):72-84.
- [9]孟静.创新驱动安徽省产业转型升级的路径与对策[J].科技和产业,2022,22(10):318-325.
- [10]刘宝增.创新驱动转型助力双碳目标实现[J].人民论坛,2022(04):76-77.